

ПРИОРИТЕРЫ РАЗВИТИЯ

Рязанцев С.В., Мчедлова Е.М., Вазиров З.К., Нечаев А.С.

Внешняя миграция в контексте демографического развития России

Рассматривается роль внешней миграции в формировании демографического и трудового потенциала России в 1991–2016 гг. Выявлены особенности учета миграции на постоянное место жительства, а также ее вклад в формирование миграционного прироста населения России. Выявлена роль миграции в формировании населения на уровне российских регионов. Разработана классификация регионов Российской Федерации по вкладу миграционного прироста в общий прирост населения. Выявлены особенности учета временной трудовой миграции. Дана оценка численности трудовых мигрантов в России. Определены географические особенности трудовой миграции в Россию, в том числе выявлено, что российский рынок труда является привлекательным для трудоспособного населения из стран Центральной Азии, Закавказья, некоторых стран Азии и Восточной Европы. Выявлена главная причина устойчивой ориентации трудящихся-мигрантов из Центральной Азии на Россию — конкурентные преимущества ее рынка труда. Однако если миграционная политика стран «новой миграции» (Турция, страны Персидского залива, Республика Корея) в вопросах привлечения трудовых мигрантов из Центральной Азии станет более активной, а отношение к трудовым мигрантам в России будет ухудшаться, а экономический кризис затянется, то векторы трудовой миграции могут измениться.

Ключевые слова: внешняя миграция, миграция на постоянное место жительства, временная трудовая миграция, демографическое развитие, миграционная политика.

ФИНАНСОВЫЕ ИННОВАЦИИ

Зоидов К.Х., Янкаускас К.С., Пирогов Н.Л.

Моделирование системы финансово-бюджетных отношений России в рамках развития и расширения ЕАЭС в условиях нестабильности

Рассматриваются проблемы моделирования системы финансово-бюджетных отношений России в рамках развития и расширения ЕАЭС в условиях нестабильности. Выявлены дисбалансы и диспропорции в сложившейся в России системе финансово-бюджетных и межбюджетных отношений с учетом влияния, как внешних факторов, так и внутренних структурных проблем российской экономики. Проанализированы последствия обратного влияния разбалансированной системы финансово-бюджетных и межбюджетных отношений на развитие национальной экономики в России. Сложившаяся в настоящий момент модель финансово-бюджетных отношений отличается несбалансированностью, что в среднесрочной перспективе может создать угрозу финансовой стабильности и экономической безопасности страны. Задача оптимизации финансово-бюджетной системы, с точки зрения распределения доходов и расходов, по ее уровням является актуально с учетом требований экономической безопасности. Исследован международный и российский опыт проектирования национальной контр циклической политики на субнациональном уровне в условиях циклического колебания мировой рыночной конъюнктуры. Интеграционные процессы на евразийском экономическом пространстве, снижающие барьеры для перемещения товаров, капитала и трудовых ресурсов не только между странами, но и между отдельными трансграничными регионами, также актуализируют проблему оптимизации системы финансово-бюджетных и межбюджетных отношений. Методологически обоснованы и разработаны практические рекомендации по усилению роли финансовых институтов в обеспечении устойчивости финансово- бюджетных и межбюджетных отношений России. Разработаны методические положения и практические рекомендации по совершенствованию оценки налогового потенциала в условиях реформирования бюджетной системы страны в рамках развития ЕАЭС в условиях кризисной ситуации.

Ключевые слова: эконометрическое моделирование, государственные финансы, финансовые институты, бюджет, межбюджетные отношения, бюджетный федерализм, циклические колебания экономической конъюнктуры, региональная экономика, местное самоуправление, кризисные ситуации, Россия, ЕАЭС, модернизация.

Муров В.М., Трифионов Г.Б.

Исследование тенденций реформирования сырьевых отраслей промышленности

Раскрывается переход сырьевых отраслей промышленности к рыночной экономике. Помимо положительных результатов, обусловленных развитием отношений конкуренции между хозяйствующими структурами, он имел следствием упразднение координирующей роли государственного управления предприятиями, отраслями и комплексами. Указывается, что стремительное и масштабное укрупнение органов, осуществляющих координацию в той или иной сфере хозяйственной деятельности, сделало невозможным эффективное балансирование производства и распределения продукции между добывающими и перерабатывающими отраслями. Дается анализ процессов реформирования добывающих отраслей промышленности, который показывает, что в этих условиях они развиваются преимущественно в направлении вертикальной интеграции производственной цепочки в крупных компаниях, образованных на принципах владения акционерным капиталом дочерних или зависимых обществ: от добычи полезных ископаемых до производства готовой продукции из них. Обосновывается, что в подавляющем большинстве случаев эта продукция является сырьем и материалами для последующей переработки на предприятиях обрабатывающих отраслей. И лишь отдельные продукты добывающих предприятий также выступают и в виде товаров конечного потребления. Анализируется также организационное строение отдельных добывающих отраслей, взаимодействие взаимосвязанных и взаимодополняемых производств, от размещения которых на определенной территории достигается дополнительный экономический эффект за счет использования общей сырьевой базы, инфраструктуры, кадрового потенциала, энергетических мощностей.

Ключевые слова: добывающая отрасль, тенденции развития, вертикальная интеграция, форма, акционерный капитал, территориально-производственный комплекс.

БАНКИ И СТРАХОВАНИЕ

Аверченко О.Д.

Банки и страховые компании: проблемы современного взаимодействия

Систематизированы основные проблемы взаимодействия банков и страховых компаний в России в современных условиях. Разработаны направления их решения. В числе основных проблем российского рынка банковских продуктов и продуктов страхования являются: вмененное страхование, или навязывание страховых услуг при приобретении банковской продукции; высокие комиссионные вознаграждения банков; несовместимость технологий банков и страховых компаний; высокие риски их взаимодействия. Обосновано, что среди предлагаемых решений следует отнести: адаптацию программного обеспечения страховой компании/банка к соответствующим стратегическим целям интеграции; формирование прозрачных и одинаковых для всех правил прохождения аккредитации с ориентацией на финансовые показатели и соответствие деятельности страховщика законодательству; разработку общих услуг банков и страховых компаний, использование приемов сегментации клиентов, комплектование и пакетирование услуг, разработку высоко интегрированных банковско-страховых услуг; внедрение внутреннего риск-менеджмента, мер пруденциального надзора за банками и страховыми компаниями; создание классических финансовых супермаркетов как эффективного канала продажи, предложение нестандартных финансовых услуг, которые отвечают вызовам времени, новое видение банковской услуги как переход на качественно новый уровень финансовой культуры.

Ключевые слова: банк, страховая компания, взаимодействие банков и страховых компаний, рынок банковских продуктов, рынок продуктов страхования, программное обеспечение страховых компаний/банков, финансовая культура в банковской и страховой сфере.

ТЕОРИЯ НАУКИ

Веила У.Т.

Зарубежный опыт противостояния неустойчивой занятости населения

Раскрывается как положительный, так и отрицательный опыт противостояния неустойчивой занятости населения на примере Республики Беларусь и Республики Казахстан из ближнего, а также Венгрии, Чешской Республики, Германии и Великобритании — дальнего зарубежья. Системный подход, применяемый в исследовании, базируется на экономических, правовых, социологических и других научных методах познания неустойчивой занятости. С их помощью сформулирован ряд положений, выводов и рекомендаций по минимизации последствий, содействию стабилизации постоянной занятости.

Ключевые слова: занятость, неустойчивая занятость, гибкая занятость, уровень занятости, безработица, экономика, моногород, опрос, респондент, наемный работник, работодатель.

Краснов В.Н.

Современное неоклассическое понимание рынка и неоднородность хозяйствующих субъектов

*Анализируется ключевое допущение современной неоклассической парадигмы рынка об однородности хозяйствующих агентов. С помощью экспериментальной экономики и социальной психологии обосновывается наличие двух типов поведения в рамках модели *hoto eopotіcis*. На основе результатов генетики поведения определяется количественная доля рыночных субъектов, подчиняющихся модели поведения *hoto eopotіcis*.*

Ключевые слова: рынок, рыночное равновесие, неоднородность поведения, децентрализованная экономика, влияние генов и социальной среды, *hoto eopotіcis*, оппортунизм.

Мацкуляк И.Д.

Экономические потребности и интересы

Раскрывается сущность экономических потребностей, экономического закона возвышения потребностей и экономических интересов. Дается классификация последних. Рассматривается их взаимодействие. Выделяются основные концепции экономических потребностей и интересов. Блага характеризуются как экономическое понятие и как средства, удовлетворяющие человеческие потребности. Формулируется понимание мотивов и стимулов, предлагается их сопоставление. Обосновывается, что противоречивое взаимодействие производства и потребления, интересов, потребностей и стимулов выступает движущей силой социально-экономического развития.

Ключевые слова: потребности, общественные потребности (потребности общества и потребности населения, или личные потребности), блага, интересы, экономические интересы, мотивы, стимулы, эффективное хозяйствование.

РЕЦЕНЗИИ

Ковнир В.Н.

Приоритетный выбор вузов России — в помощь магистрантам!

Представлен обзор научной публикации: Мокий М.С., Никифоров А.Л., Мокий В.С. Методология научных исследований: учебник для магистров / М.С. Мокий, А.Л. Никифоров, В.С. Мокий / Под редакцией М.С. Мокия. — М.: Юрайт, 2014. — 255 с. Предпринимается попытка оценить эффективность реализации целей учебника — «создать четкое понимание того, с какими проблемами столкнутся новые ученые, пытаясь получить новые знания».

Ключевые слова: наука, теория, методология, методика, логика, процедуры и уровни исследования, трансдисциплинарные методы в экономической науке.